
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 20. Juni 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Arztdichte in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie entwickelte sich seit 2018 die Arztdichte in Mecklenburg-

Vorpommern nach Einwohnern je berufstätigen Arzt (bitte jährlich, für 

ganz Mecklenburg-Vorpommern und nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten aufführen)? 

 

 

 

Die Entwicklung der Arztdichte – Fachärztinnen und Fachärzte (allgemeine fachärztliche 

Versorgung inklusive Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten; ausgenommen Haus-

ärztinnen und Hausärzte, deren Entwicklung in Frage 3 wiedergegeben wird) – für die 

Planungsbereiche der Kassenärztlichen Vereinigung Mecklenburg-Vorpommern (KVMV) in 

den Jahren 2018 bis 2022 ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. Die Planungsbereiche 

der KVMV weichen von der Gebietsstruktur der Landkreise und kreisfreien Städte ab. Eine 

Übertragung gemäß der Fragestellung ist der Landesregierung nicht möglich. Es wird darauf 

hingewiesen, dass die Berechnungsgrundlage im Hinblick auf die Einwohnerzahl für das Jahr 

2022 derzeit der KVMV nicht vorliegt, weswegen die Daten vom 31. Dezember 2021 

verwendet wurden. 
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Planungsbereiche 2018 
(Einwohner  

je Arzt) 

2019 
(Einwohner 

je Arzt) 

2020 
(Einwohner 

je Arzt) 

2021 
(Einwohner 

je Arzt) 

2022 
(Einwohner 

je Arzt) 

Rostock 489 478 484 466 460 

Bad Doberan 1 521 1 495 1 389 1 307 1 205 

Demmin 1 057 1 036 1 007 963 1 018 

Güstrow 940 893 903 871 855 

Ludwigslust 1 273 1 295 1 271 1 287 1 261 

Müritz 1 096 1 057 1 137 1 117 1 009 

Parchim 1 221 1 152 1 151 1 093 1 067 

Rügen 967 952 945 907 947 

Uecker-Randow 949 940 910 907 870 

Greifswald/ 

Ostvorpommern 763 

719 717 713 710 

Neubrandenburg/ 

Mecklenburg-Strelitz 838 

810 777 788 762 

Stralsund/ 

Nordvorpommern 894 

865 839 824 816 

Schwerin/Wismar/ 

Nordwestmecklenburg 850 

829 805 782 757 

Landesdurchschnitt 854 829 819 801 784 

 

 

 
2. Wie entwickelte sich seit 2018 die Arztdichte in Mecklenburg-

Vorpommern nach Quadratkilometern je berufstätigen Arzt (bitte 

jährlich, für ganz Mecklenburg-Vorpommern und nach Landkreisen 

und kreisfreien Städten aufführen)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. Daher wurde die KVMV um Zuarbeit 

gebeten. Diese Zuarbeit konnte innerhalb der zur Verfügung stehenden Zeit durch die KVMV 

nicht geleistet werden.  

 

 

 
3. Wie entwickelte sich seit 2018 die Hausarztdichte in Mecklenburg-

Vorpommern nach Einwohnern je berufstätigen Arzt (bitte jährlich, für 

ganz Mecklenburg-Vorpommern und nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten aufführen)? 

 

 

 

Die Entwicklung der Hausarztdichte in Mecklenburg-Vorpommern für die Mittelbereiche der 

Kassenärztlichen Vereinigung und für dieses Bundesland in den Jahren 2018 bis 2022 ist der 

nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
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Mittelbereiche 2018 
(Einwohner  

je Arzt) 

2019 
(Einwohner 

je Arzt) 

2020 
(Einwohner 

je Arzt) 

2021 
(Einwohner 

je Arzt) 

2022 
(Einwohner 

je Arzt) 

Anklam 918 1 092 1 089 1 082 1 082 

Bergen auf Rügen 1 252 1 227 1 235 1 238 1 238 

Demmin 780 1 204 1 144 1 349 1 438 

Greifswald 1 291 1 260 1 347 1 211 1 236 

Greifswald Umland 1 896 1 796 1 710 1 625 1 477 

Grevesmühlen 1 300 1 148 1 285 1 318 1 318 

Grimmen 3 871* 1 289 1 288 1 212 1 146 

Güstrow 1 578 1 611 1 512 1 426 1 372 

Hagenow inklusive 

Amt Neuhaus 

1 572 1 536 1 542 1 658 1 618 

Ludwigslust 1 653 1 486 1 356 1 400 1 400 

Neubrandenburg 1 335 1 357 1 320 1 313 1 236 

Neubrandenburg 

Umland 

1 437 1 485 1 485 1 512 1 455 

Neustrelitz 1 139 1 327 1 332 1 211 1 211 

Parchim 1 564 1 550 1 695 1 586 1 586 

Pasewalk 1 246 1 283 1 330 1 323 1 381 

Ribnitz-Damgarten 1 130 1 283 1 349 1 197 1 302 

Rostock 1 314 1 316 1 315 1 263 1 286 

Rostock Umland 1 581 1 593 1 567 1 480 1 336 

Schwerin 1 278 1 293 1 292 1 260 1 243 

Schwerin Umland 1 692 1 772 1 731 1 657 1 551 

Stralsund 1 415 1 350 1 346 1 376 1 345 

Stralsund Umland 1 238 1 754 1 770 1 939 1 641 

Teterow 1 398 1 306 1 391 1 306 1 233 

Ueckermünde 1 323 1 261 1 364 1 255 1 360 

Waren 1 429 1 325 1 468 1 432 1 396 

Wismar 1 305 1 361 1 364 1 368 1 446 

Wolgast 1 097 1 091 1 122 1 182 1 123 

Landesdurchschnitt 1 380 1 379 1 392 1 364 1 340 

 
* Die vergleichsweise hohe Zahl im Mittelbereich Grimmen resultiert aus der Tatsache, dass im Jahr 2018 die 

Anzahl der Ärztinnen und Ärzte in diesem Bereich 11 betrug. Diese Zahl konnte im Jahr 2019 auf 33 erhöht 

werden, was das Verhältnis von Einwohner je Arzt anschließend signifikant verbessert und dem Durchschnitt 

angenähert hat. 
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4. Wie entwickelte sich seit 2018 die Hausarztdichte in Mecklenburg-

Vorpommern nach Quadratkilometern je berufstätigen Arzt (bitte 

jährlich, für ganz Mecklenburg-Vorpommern und nach Landkreisen 

und kreisfreien Städten aufführen)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. Daher wurde die KVMV um Zuarbeit 

gebeten. Diese Zuarbeit konnte innerhalb der für die Beantwortung zur Verfügung stehenden 

Zeit durch die KVMV nicht geleistet werden.  

 

 


